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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

-

Nr I Liczba .
zadania Poprawna odpowiedz punktow Zasady przyznawania punktow
1. Czynnik rzezbotwaorczy: lodowiec gorski 0-2 2 pkt - poprawne wypetnienie dwoch ko-
(1od). lumn
Proces rzezbotworczy: erozja (egzaracja). 1 pkt - poprawne wypetnienie jednej ko-
lumny
0 pkt - niewypetnienie zadnej kolumny lub
wypetnienie niepoprawne
2. 1. Podejscie pod Nosal (poczatek szla- 0-2 2 pkt - podanie dwdch odcinkéw oraz po-
ku - Nosal), prawne uzasadnienie
2. Podejscie pod Kasprowy Wierch (My- 1 pkt - podanie dwoch odcinkdw, ale niepo-
Slenickie Turnie — Kasprowy Wierch). prawne uzasadnienie lub podanie jednego
Uzasadnienie: odcinka oraz poprawne uzasadnienie
Poniewaz pokonujemy na krotkim odcin- 0 pkt - niepodanie zadnego odcinka oraz
ku duza réznice wysokosci. brak uzasadnienia
3. Skala: 1 cm -300 m 0-2 2 pkt - poprawny sposob obliczenia oraz
Dane: 3,8 ha = 38 000 m? podanie poprawnego wyniku
1 pkt — poprawny sposéb obliczenia, ale po-
1 cm?2-90 000 m? danie niepoprawnego wyniku
X -38 000 m2 0 pkt - niepoprawny sposob obliczenia i wy-
X = 0,42 cm? nik
4. Na przykifad: 0-1 1 pkt — poprawne wskazanie dwoch prze-
1. Liczne skaty, lasy. szkod
2. Obszar wystepowania lawin. 0 pkt - wskazanie jednej poprawnej prze-
szkody lub brak odpowiedzi
5. Na przykifad: 0-2 2 pkt - poprawne podanie dwoéch uzasadnien
1. Przebiega przez centrum miasta. 1 pkt - poprawne podanie jednego uzasad-
2. Znajduje sie przy niej wiele muzeow, nienia
hoteli i innych obiektéw turystycznych 0 pkt - podanie niepoprawnych uzasadnien
oraz obstugi turystyczne;j. lub brak odpowiedzi
6. a) Kasprowy Wierch jest zbudowany 0-2 2 pkt - poprawne odczytanie rodzaju skat
Z granitéw (granitoidow). oraz podanie poprawnej kolejnosci wystepo-
b) Kolejno: granitoidy, ptaszczowiny wier- wania utwordow geologicznych
chowe, ptaszczowiny reglowe, eocen nu- 1 pkt - poprawne odczytanie rodzaju skat
mulitowy, flisz (eocen, oligocen - flisz) lub podanie poprawnej kolejnosci wystepo-
wania utworow geologicznych
0 pkt - niepoprawnie odczytanie rodzaju
skat oraz podanie ztej kolejnosci wystepowa-
nia utworow geologicznych )
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Nr R Liczba .
zadania Poprawna odpowiedz punktow Zasady przyznawania punktow
7. d 0-1 1 pkt - zakres$lenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - zakreslenie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak zakreslenia
8. Przystanek PKS w Jaszczurowce: 894 m 0-2 2 pkt - poprawny sposéb obliczenia roznicy
n.p.m. wysokosci i poprawny wynik oraz poprawny
Kasprowy Wierch: 1987 m n.p.m. sposéb obliczenia roznicy temperatury
ROZnica wysokosci: z uwzglednieniem odpowiedniego gradientu
1987 mn.p.m.-894 m n.p.m. = 1093 m i poprawny wynik
Gradient suchoadiabatyczny: 1°C na 100 m 1 pkt - poprawny sposob obliczenia réznicy
wysokosci, ale btedny wynik oraz poprawny
1°C-100m Sposob obliczenia roznicy temperatury
X-1093 m z uwzglednieniem odpowiedniego gradien-
X = 10,9°C tu, ale niepoprawny wynik
25°C-10,9°C = 14,1°C (£0,1°C) 0 pkt - niepoprawne sposoby obliczenia
roznicy wysokosci i roznicy temperatury lub
brak odpowiedzi
9. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie dwoéch poprawnych przykfa-
Negatywne: déw negatywnych oraz pozytywnych konse-
1. Komercjalizacja tradycji i obrzedow. kwencji
2. Przyjmowanie obcych wzorcow zacho- 1 pkt - podanie po jednym poprawnym
wan. przyktadzie negatywnych oraz pozytywnych
Pozytywne: konsekwencji lub dwoch poprawnych przy-
1. Kultywowanie odrebnosci kulturowej. ktadow negatywnych albo pozytywnych
2. Promocja kultury regionu w kraju konsekwenciji
i za granica. 0 pkt - podanie tylko jednej poprawnej lub
niepodanie zadnej poprawnej konsekwencji
10. Obiekt: Olczyska Polana 0-2 2 pkt - poprawny sposodb obliczenia wyso-
Wysokos$¢ gorowania Stonca — poprawny kosci gdérowania Stonca w dniu przesilenia
wzor: zimowego na Olczyskiej Polanie oraz po-
h = (90° - ¢) — 230927’ prawny wynik
h = 90° - 49°16’ - 23°27' = 17°17’ 1 pkt — poprawny sposéb obliczenia wyso-
Odpowiedz: Wysokos¢ gorowania Stonca kosci gérowania Stonca w dniu przesilenia
na Olczyskiej Polanie dnia 22 XIl wynosi zimowego na Olczyskiej Polanie, ale niepo-
17°17'. prawny wynik
0 pkt - niepoprawny sposob obliczenia oraz
Uwaga: nalezy rowniez uzna¢ odpowiedz niepoprawny wynik lub brak odpowiedzi
ucznia, ktoéry zastosowat w obliczeniach
wartosc deklinacji Stonca wg ,Rocznika
Astronomicznego” to -23°26'.
Uznajemy wtedy réwniez wynik 17°18'.
11. a) uskoki 0-2 2 pkt - podanie poprawnej nazwy pekniec

b) w neogenie

Przyktadowe uzasadnienie:

Poniewaz do tego okresu ksztaitowat sie
ptytowy uktad skat na tym obszarze, kto-
ry nastepnie zostat podzielony uskokami.

i poprawnej nazwy okresu oraz poprawnego
uzasadnienia

1 pkt - podanie poprawnej nazwy pekniec
lub podanie poprawnej hazwy okresu wraz
Z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw pek-
niec¢ oraz okesu i btednego uzasadnienia lub
brak odpowiedzi
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zadania Poprawna odpowiedz punktow Zasady przyznawania punktow

12. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
a) Poniewaz wszystkie kontynenty stano- oraz poprawnego uzasadnienia (wskazanie
wity wtedy catosc. na osady morskie, ktore sa wyciskane przez
b) Osady zgromadzone kiedy$ na dnie ptyte Dekanu)
oceandw zostaty wycisniete ku gorze 1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
przez nasuwajaca sie ptyte Dekanu. lub poprawnego uzasadnienia (wskazanie

na osady morskie, ktore s3 wyciskane przez
ptyte Dekanu)

0 pkt - niepoprawne wyjasnienie oraz nie-
poprawne uzasadnienie lub brak odpowiedzi

13. Na przyktad: 0-1 1 pkt - poprawne podanie trzech pasm
1. Hindukusz, 2. Pamir, 3. Kaukaz 0 pkt - brak odpowiedzi lub niepetna odpo-

wiedz

14. A. misa jeziora rynnowego 0-2 2 pkt - poprawne podpisanie czterech ele-
B. pradolina mentéw
C. wat moreny czotowej 1 pkt - poprawne podpisanie dwoch lub
D. pagorki kemowe trzech elementow

0 pkt - poprawne podpisanie jednego ele-
mentu lub niepodpisanie zadnego

15. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych roznic
a) rozmiar ($rednica) kropel 1 pkt - podanie dwéch poprawnych roznic
b) warunki powstawania 0 pkt - podanie jednej poprawnej réznicy
C) zasieg wystepowania lub niepodanie zadnej

16. Przyktadowe podobienstwa: 0-2 2 pkt - poprawne podanie dwoch podo-

1. Obie rzeki maja wysokie maksima prze- bienstw oraz dwoch réznic

ptywu. 1 pkt - poprawne podanie dwoch podo-

2. Obie rzeki prowadza mato wody w zi- bienstw lub dwdch roznic, lub po jednym
mie. poprawnym podobienstwie i réznicy
Przyktadowe roznice: 0 pkt - poprawne podanie jednego podo-
1. Majg rézng wielkos$¢ przeptywu. bienstwa lub jednej roznicy, lub niepodanie
2. Jenisej prowadzi wody zima, zadnych

a rzeka wyptywajaca z lodowca Weren-

skiold - nie.

17. Ocena: negatywna, 0-1 1 pkt - poprawna ocena oraz uzasadnienie
Przyktadowe uzasadnienie: 0 pkt - poprawna ocena bez uzasadnienia
Poniewaz w razie ataku szkodnikow zeru- lub brak oceny oraz uzasadnienia
jacych na drzewach iglastych duze potacie
lasow mogg zostac szybko zniszczone.

18. a) Lipiec, sierpien, poniewaz mogg sie 0-2 a)

na siebie natozy¢ rozne typy najczesciej
pojawiajacych sie wezbran.

b) wezbranie sztormowe

Fale sztormowe wywotane silnymi wia-
trami z kierunku potnocnego powoduja
utrudniony odptyw wod rzek ptynacych
z potudnia, przez co stan wod w dolnych
odcinkach wzrasta.

1 pkt - podanie poprawnych miesiecy oraz
poprawnego uzasadnienia

0 pkt — podanie niepoprawnych miesiecy
oraz niepoprawnego uzasadnienia lub brak
odpowiedzi

b)

1 pkt - podanie poprawnej przyczyny cofki
na wybrzezu Battyku oraz poprawne wyja-
Snienie zjawiska

0 pkt - podanie btednej przyczyny cofki

na wybrzezu Battyku oraz poprawne wyja-
$nienie zjawiska lub podanie poprawnej
przyczyny cofki, ale niepoprawne wyjasnie-
nie zjawiska, lub brak odpowiedzi
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19. a) wysoka 0-2 2 pkt - poprawne udzielenie pieciu odpo-
b) mata wiedzi
¢) duza 1 pkt - poprawne udzielenie trzech lub
d) mata czterech odpowiedzi
€) mata 0 pkt - poprawne udzielenie dwéch lub jed-
Uwaga: uznajemy odpowiedzi, w ktorych nej odpowiedzi, lub nieudzielenie zadnej
utozsamia sie pojecia: duza/wysoka oraz
mata/niska.

20. a) A. chrzescijanstwo, B. hinduizm 0-2 2 pkt - poprawne uzupetnienie dwdéch ko-
b) A. jedno, B. wiele lumn tabeli
¢) Na przyktad: A. Polska, B. Indie 1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej ko-
d) Na przyktad: A. Post Wielkanocny, lumny tabeli
B. system kastowy 0 pkt - nieuzupetnienie lub btedne uzupet-

nienie obu kolumn

21. Na przyktad: 0-2 2 pkt - poprawne uzasadnienie wptywu
1. Gwattowne erupcje wulkaniczne moga na zmniejszenie oraz zwiekszenie gestosci
zagrazac obszarom licznie zasiedlonym zaludnienia
i je niszczy¢. Obawy o bezpieczenstwo 1 pkt - poprawne uzasadnienie wptywu
i dobytek moga skutkowac zmniejsza- na zmniejszenie lub zwiekszenie gestosci za-
niem gestosci zaludnienia. ludnienia
2. Na popiotach wulkanicznych tworzg sie 0 pkt - brak uzasadnienia wptywu
urodzajne gleby. Dzieki uzyskiwaniu na zmniejszenie oraz zwiekszenie gestosci
Z nich wysokich plonéw mozna wyzywic zaludnienia
wiekszg liczbe ludzi. To prowadzi
do wzrostu gestosci zaludnienia.

22. A: wysoki, mata, Meksyk 0-2 2 pkt - poprawne uzupetnienie dwdch wer-
B: niski, duza, Niemcy sow tabeli

1 pkt - poprawne uzupetnienie jednego
wiersza tabeli
0 pkt - brak poprawnego uzupetnienia tabeli

23. Na przykiad: 0-1 1 pkt - podanie dwoch poprawnych powo-
1. mniejsza odlegtosc dow
2. otwarte granice (brak wiz) 0 pkt - podanie jednego poprawnego po-

wodu lub brak poprawnych odpowiedzi

24. Grupa krajow: kraje stabo rozwiniete 0-2 2 pkt - poprawne wskazanie grupy krajow
i rozwijajace sie gospodarczo. z najwieksza dynamika oraz poprawne uza-

sadnienie
Przyktadowe uzasadnienie: 1 pkt - poprawne wskazanie grupy krajow
Poniewaz wieksza cze$¢ ludnosci z najwieksza dynamika, ale niepoprawne
na swiecie zyje w krajach stabo rozwinie- uzasadnienie lub brak uzasadnienia
tych oraz rozwijajacych sie gospodarczo, 0 pkt - niepoprawne wskazanie grupy kra-
w ktorych nastepuje urbanizacja pozor- jow z najwieksza dynamika oraz niepopraw-
na lub duzy naptyw ludnosci do miast ne uzasadnienie
spowodowany poszukiwaniem pracy.

25. Na przykiad: 0-2 2 pkt - poprawne podanie dwoch przyczyn
1. Model kulturowy stawia potomka me- 1 pkt - poprawne podanie jednej przyczyny
skiego wyzej w hierarchii spotecznej, jest 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
on bardziej pozadany od potomka zen-
skiego.

2. Przyrost naturalny regulowany przez
panstwo, w ktérym pozadany jest model
rodziny 2 + 1.
26. Chiny 0-1 1 pkt - zakres$lenie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - zakreslenie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak zakreslenia
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27. Na przyktad: 0-2 2 pkt - poprawna ocena wraz z jej uzasad-
a) Ocena: niekorzystna. nieniem oraz uzasadnienie lokalizacji elek-
Uzasadnienie: Ocena jest niekorzystna, trowni
poniewaz pojedyncza elektrownia wia- 1 pkt — poprawna ocena wraz z jej uzasad-
trowa produkuje stosunkowo niewielka nieniem lub poprawne uzasadnienie lokaliza-
ilos¢ energii. cji elektrowni
b) Obszary potozone nad Battykiem s3 0 pkt - brak oceny wraz z jej uzasadnieniem
dobrg lokalizacjg dla elektrowni wiatro- oraz brak uzasadnienia lokalizacji elektrowni
wych ze wzgledu na wystepowanie sil-
nych i czestych wiatrow.
28. Na przyktad: 0-2 2 pkt - poprawne podanie trzech dziatan
1. Zakaz sprzedazy niezdrowej ttustej 1 pkt - poprawne podanie dwaoch dziatan
zywnosci dzieciom w szkotach. 0 pkt - poprawne podanie jednego dziatania
2. Organizowanie przez szkoty cyklicz- lub brak poprawnej odpowiedzi
nych imprez sportowych (np. biegi).
3. Pobudzanie spoteczenstwa do wiekszej
aktywnosci, stwarzanie warunkow do ru-
chu przez rozwijanie infrastruktury spor-
towej (np. drogi rowerowe, parki).
29. 1.B 0-2 2 pkt - poprawne przyporzadkowanie pieciu
2.C elementéw
3.D 1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
4.A trzech lub czterech elementow
5.B 0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
dwaoch i mniejszej liczby elementéw
30. Na przykiad: 0-1 1 pkt - wskazanie trzech poprawnych ten-
Wydobycie ropy naftowej w obszarze dencji wydobycia ropy naftowej dla kazdego
szelfu spada, z dna gtebokiego - po dyna- obszaru woéd
micznym wzroscie nastapit spadek, 0 pkt - wskazanie jedynie dwoch, jednej po-
a z obszarow dna bardzo gtebokie- prawnej tendencji lub wskazanie niepopraw-
g0 - nastepuje wzrost. nych tendencji wydobycia ropy naftowej dla
kazdego obszaru waod lub brak odpowiedzi
31. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych konse-
a) $mier¢ organizméw morskich zyjacych kwencji
W wodzie zatoki 1 pkt — podanie dwoch poprawnych konse-
b) spadek liczby turystow odwiedzajg- kwencji
cych wybrzeze zatoki 0 pkt - podanie jednej poprawnej konse-
C) konieczno$¢ kosztownego usuwania kwencji lub niepodanie zadnej
plam ropy
32. Na przyktad: 0-2 2 pkt - wskazanie w uzasadnieniu na duza

a) Poniewaz Finlandia ma stosunkowo
duza powierzchnie.

b) Grecja jest to kraj gorzysty, w ktorym
rzeki maja duzy spadek. Dodatkowo poto-
zenie geograficzne tego kraju (w strefie
klimatéw podzwrotnikowych) powoduje
duze wahania stanow wod w nielicznych
rzekach (niskie stany latem, wysokie zi-
ma).

powierzchnie tego kraju oraz poprawne wy-
jasnienie przyczyny oparte na jednym z ar-
gumentow (spadek rzek, warunki
klimatyczne)

1 pkt — wskazanie w uzasadnieniu na duza
powierzchnieg tego kraju lub poprawne wy-
jasnienie przyczyny oparte na jednym z ar-
gumentow (spadek rzek, warunki
klimatyczne)

0 pkt - brak wskazania w uzasadnieniu

na duza powierzchnie tego kraju oraz niepo-
prawne wyjasnienie przyczyny

J
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33. a) podkarpackie, lubelskie 0-3 a)

b) (7 919 134 : 16 853 021) » 100%
= 46,99% (x0,1%)

C) Na przykiad:

Porazka nie byta wielka. Przeliczajac na
procenty réznice waznych gtosow
oddanych na obu kandydatow, Jarostaw
Kaczynski przegrat kilkoma punktami
procentowymi.

1 pkt - poprawne podanie hazw dwodch wo-
jewodztw

0 pkt - podanie tylko jednej poprawnej na-
Zwy wojewodztwa lub brak odpowiedzi

b)

1 pkt - poprawny sposob obliczenia odsetka
gtosOw oraz poprawny wynik

0 pkt - poprawny sposob obliczenia odsetka
gtosow, ale niepoprawny wynik lub niepo-
prawny sposob obliczenia odsetka gtosow

i niepoprawny wynik lub brak odpowiedzi

c)

1 pkt - dokonanie poprawnej oceny

0 pkt - niepoprawna ocena badz brak odpo-
wiedzi




